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1. Вступ 
 
Анотація навчальної дисципліни:  розглядаються фінансово-економічний ме-

ханізм функціонування підприємства, процес формування та використання його 
ресурсного потенціалу з метою оптимізації економічних результатів діяльності. 
 

Мета навчальної дисципліни:   формування у студентів сучасного економічного 
мислення і системи спеціальних знань про базові поняття щодо господарсько-
фінансової діяльності підприємства, змісту її окремих напрямів та їх взаємозв'язку, 

системи показників, що їх характеризують. 
 

 

Курс 2 

Семестр 3 

Кількість кредитів ЕСТS 5 

Аудиторні навчальні заняття 
лекції 32 

семінарські, практичні 32 

Самостійна робота  86 

Форма підсумкового контролю іспит 

 
Структурно-логічна схема вивчення навчальної дисципліни: 

 

Попередні дисципліни Наступні дисципліни 

Макро і мікроекономіка Менеджмент 

Теорія управління Фінанси 

 Маркетинг 

 Планування та організація 
діяльності підприємства 

 Стратегічне управління 

 
2. Компетентності та результати навчання за дисципліною: 

 

Компетентності Результати навчання 

Здатність стратегічного, тактичного та 
оперативного планування, планування 
обсягів діяльності, необхідних ресурсів, 
зовнішніх та внутрішніх обмежень та 
ризиків 

Розробка бізнес-плану, побудова 
оперативних, тактичних планів із 
використанням існуючих методів. 
Здійснення вибору оптимально плану з 
альтернативних за певними критеріями. 

Здатність обґрунтування обсягів 
виробництва та реалізації продукції 
підприємства, його виробничої 
потужності, потреби підприємства у 
матеріальних ресурсах 

Розрахунок програми виробництва, 
виробничої потужності підприємства. 
Визначення типу виробничого процесу  
відповідно до режиму функціонування 
підприємства та виробничої  програми 

Здатність до аналізу та планування 
ресурсів, які необхідні підприємству, 
розробки політики формування та 
використання трудових, майнових та 
фінансових ресурсів; 

Розрахунок показників ефективності 
використання фінансових, трудових, 
матеріальних ресурсів. 

Здатність аналізу та планування доходів, 
поточних витрат та фінансових 

Розрахунок показників доходності 
діяльності підприємства: дохід, прибуток, 
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результатів від операційної, інвестиційної 
та фінансової діяльності підприємства; 

рентабельність. Здійснення аналізу 
прибутку підприємства. Обґрунтування 
прибутку на плановий період 

Здатність обґрунтування ефективності 
інвестиційних та інноваційних проектів 

Розрахунок показників ефективності 
інвестиційних проектів, обґрунтування 
можливості реалізації інноваційних 
проектів 

 
3. Програма навчальної дисципліни 

 

Змістовний модуль 1. Економічні засади функціонування підприємства та 
його ресурсне забезпечення 

 
Тема 1. Основи економіки підприємства. Підприємство як економічний 

суб’єкт 
Підприємство як суб'єкт господарювання, його місце в системі ринкових відносин. 

Організаційно-економічні умови функціонування підприємств. Поняття економічного 
суверенітету, самоокупності та самофінансування. 

Зовнішнє середовище функціонування підприємства, його характеристика. Ринок 
та його інфраструктура: торговельно-посередницька, виробнича, фінансово-кредитна, 
інформаційно-інноваційна, соціальна та інші. Державний регуляторний механізм 
діяльності підприємства, економічні важелі регулювання. 

Види підприємства та їх класифікація. Економічні особливості різних видів 
підприємств. 

Напрями та види діяльності підприємства, права в питаннях планування та 
розвитку, залучення та використання ресурсів, розпорядження прибутком. 

 
Тема 2. Прогнозування та планування діяльності підприємства 
Зміст та основні принципи планування діяльності підприємства. Поняття та види 

планів, систематизація планів підприємства. 
Технологія планування діяльності підприємства. Цільові характеристики 

діяльності підприємства, їх класифікація, вимоги до формування. Залежність цілей 
господарювання від стадій життєвого циклу підприємства. Дерево цілей та його 
побудова. 

Стратегічне планування діяльності підприємства. Види стратегій діяльності. Вибір 
та розробка стратегії. 

Тактичне та оперативне планування. Система планів економічного та соціального 
розвитку підприємства. 

Методи планування окремих показників господарсько-фінансової діяльності. 
Оцінка якості планів підприємства. 

 
Тема 3. Основний капітал підприємства 
Сутність активів підприємства та їх місце в системі ресурсного забезпечення 

діяльності. Класифікація активів підприємства. Характеристики підприємства, що 
визначають особливості формування його активів. 

Поняття, склад та класифікація необоротних активів підприємства. Особливості 
необоротних активів підприємства як складової його ресурсів. 

Сутність, класифікація та особливості відтворення основних засобів 
підприємства. Амортизація як інструмент відтворення основних засобів та джерело 
формування фінансових ресурсів: поняття, методи нарахування. Методичні інструменти 
оцінки стану, руху та ефективності використання основних засобів підприємства. 
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 Тема 4. Оборотний капітал підприємства 
Оборотні активи підприємства: економічна сутність та класифікація. Відмітні 

характеристики оборотних активів. Поняття та особливості кругообігу оборотних активів 
підприємства. 

Запаси як складова ресурсного забезпечення підприємства: сутність, 
класифікація, види вартості та методи оцінювання вибуття. 

Дебіторська заборгованість підприємства. Сутність класифікація грошових 
активів підприємства. 

Методичні інструменти аналізу активів підприємства. 
Обґрунтування планового обсягу активів підприємства. 
Резерви прискорення оборотності активів підприємства. 
 
Тема 5. Трудові ресурси підприємства 
Трудові ресурси підприємства та характеристика їх видів. Принципи та завдання 

формування трудових ресурсів в умовах ринкової економіки. Фактори, що впливають на 
формування трудових ресурсів. 

Продуктивність праці робітників: поняття та методи оцінки. Фактори, що 
впливають на продуктивність праці та їх класифікація. Основні напрямки підвищення 
продуктивності праці та ефективності трудових ресурсів підприємства. Методи 
нормування витрат праці на підприємстві. 

Форми мотивації праці робітників. Системи оплати праці та їх характеристика. 
Тарифна система, її зміст, призначення та використання на підприємстві. 

Мінімальна заробітна плата і фактори, що її визначають. Державне регулювання 
мінімальної заробітної плати та її вплив на рівень ставок та окладів окремих робітників. 
Тарифна система, її зміст та умови використання. Сутність контрактної форми оплати 
праці. 

Форми додаткової заробітної плати, особливості їх застосування на 
підприємствах з різними формами власності. Форми та системи преміювання на 
підприємстві. Соціальні виплати та пільги як стимулюючий фактор продуктивності. 

Методичні інструменти аналізу чисельності та фонду оплати праці підприємства. 
Зміст плану з праці та порядок його розробки. Обґрунтування потреби 

підприємства у трудових ресурсах. Штатний розклад, його призначення та порядок 
складання. Методи планування фонду оплати праці. 

Шляхи раціоналізації витрат у складі фонду оплати праці підприємства. 
Інтелектуальний капітал та нематеріальні активи підприємства 
Сутність поняття «нематеріальний актив». Групи нематеріальних активів. 

Визнання та оцінка нематеріальних активів підприємства. Амортизація нематеріальних 
активів.  

 
Змістовний модуль 2. Виробництво продукції, конкурентоспроможність та 

результати діяльності підприємства 
 

Тема 6. Фінансові ресурси (капітал підприємства) 
Фінансові ресурси підприємства: сутність, склад, класифікація та джерела 

формування. Місце фінансових ресурсів у складі ресурсів підприємства.  
Капітал як складова ресурсів підприємства: характеристика сутності з позицій 

різних підходів та принципи його формування. Класифікація капіталу підприємства.  
Власний капітал підприємства: сутність, склад, класифікація, функції, відмітні 

особливості.  
Позиковий капітал підприємства: сутність, склад, класифікація, функції, відмінні 

особливості. 
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Поняття структури та вартості капіталу підприємства. Методичні підходи до 
оцінки ефекту фінансового важеля та середньозваженої вартості капіталу 
підприємства. 

Панування обсягу та структури капіталу підприємства: сутність, етапи та методи. 
Резерви зростання капіталу підприємства. 
 
Тема 7. Інвестиційна та інноваційна діяльність підприємства 
Сутність поняття «інвестиції». Класифікація інвестицій: реальні, фінансові, 

інноваційні, інтелектуальні, валові, чисті, прямі, портфельні та ін. Поняття інвестиційної 
діяльності підприємства: мета, об’єкт, суб’єкт, завдання, етапи.  Джерела інвестицій. 
Форми та джерела фінансування. Потенційні інвестори. Інвестиційний проект: зміст, 
основні елементи. Життєвий цикл проекту. Витрати за фазами життєвого циклу проекту. 
Аналіз ризиків інвестиційного проекту. Методи кількісного оцінювання ризиків. 

Сутність  поняття «інновація». Інноваційна діяльність: сутність, мета, об’єкт, 
суб’єкт, завдання, етапи. Завдання і методи планування інноваційних процесів. Сітьове 
планування, його сутність. Ресурсне забезпечення інноваційної діяльності 
підприємства. 

 
Тема 8. Виробничий процес та методи організації промислового 

виробництва 
Загальна характеристика, систематизація та методи вимірювання продукції, яку 

виробляє та реалізує підприємство. Поняття номенклатура та асортимент продукції, 
товарна, валова, чиста, реалізовано продукція, валовий оборот підприємства. 

Зміст, завдання та місце виробничої програми в системі господарських планів 
підприємства. 

Поняття виробничої потужності підприємства, його структурних підрозділів, 
окремих ланок, основного виду обладнання. Інформаційна база та послідовність 
розрахунку виробничої потужності підприємства. 

Поняття та основні елементи виробничого процесу. Склад і структура 
виробничого процесу. Сутність основних, допоміжних та обслуговуючих процесів. Склад 
і сутність стадій основного процесу на виробничому підприємстві. Технологічні процеси. 

Сутність і зміст основних принципів організації виробничих процесів: 
диференціація, спеціалізація, пропорційність, прямоточність, безперервність, 
паралельність, автоматичність, оптимальність, гнучкість, стандартизація. 

Поняття про тип виробництва. Сутність та характеристика організації 
виробничого процесу в часі. Поняття тривалості виробничого циклу. Склад і структура 
тривалості виробничого циклу. Шляхи скорочення тривалості виробничого циклу. 

 
Тема 9. Забезпечення конкурентоспроможності продукції 
Сутність показники та методи вимірювання якості продукції. 

Конкурентоспроможність продукції (послуг); сутність, чинники, що її визначають та 
система забезпечення. Методика оцінки конкурентоспроможності продукції. 
Стандартизація продукції, принципи та сфера застосування. Зміст міжнародних 
стандартів якості управління, державних, галузевих стандартів на продукцію. 
Сертифікація продукції (послуг), її організаційні основи. Державний нагляд за якістю та 
внутрішньовиробничий технічний контроль. 

Товарна політика підприємства і механізм її здійснення. Життєвий цикл товару та 
його значення для розробки товарної політики підприємства. Формування асортименту 
товару та управління ним. Розробка товарної марки та здійснення її правової охорони. 
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Тема 10. Витрати на виробництво та реалізацію продукції 
Сутність понять витрати, поточні та капітальні витрати підприємства, виробнича 

собівартість продукції, послуг та робіт.  
Класифікація поточних витрат. Особливості складу поточних витрат в окремих 

галузях економіки. 
Показники собівартості продукції та порядок їх обчислення. Поняття 

калькулювання продукції підприємства. Вибір калькуляційних одиниць. Калькулювання 
повних витрат на виробництво продукції та послуг підприємства.  Методи 
калькулювання собівартості. Управління поточними витратами за системою "директ-
костингу", сфера застосування, можливості використання. 

Методичні інструменти аналізу поточних витрат підприємства. Зміст та механізм 
дій виробничого левериджу. Фактори, що впливають на формування поточних витрат 
підприємства. Шляхи раціоналізації складу витрат підприємства. 

Методи планування поточних витрат підприємства. Кошторис витрат 
виробництва: поняття, склад та методика складання. 

Резерви раціоналізації поточних витрат підприємства. 
 
Тема 11. Фінансово-економічні результати діяльності підприємства 
Поняття, види та класифікація фінансових результатів діяльності підприємства. 

Місце прибутку в системі економічних показників діяльності підприємства. Сутність, 
функції та значення прибутку, джерела його утворення. Механізм формування чистого 
прибутку підприємства у зв'язку з основними видами його діяльності. 

Показники рентабельності підприємства та фактори, що їх визначають. 
Методичні інструменти та послідовність аналізу прибутку підприємства. 
Обґрунтування прибутку на плановий період: завдання та методичний 

інструментарій. 
Резерви зростання прибутку підприємства: поняття, класифікація, методика 

оцінки. 
Використання чистого прибутку підприємства. 
 
Тема 12. Ефективність діяльності підприємства 
Поняття ефекту як результату діяльності підприємства, аналітичного показника і 

критерію оцінки діяльності підприємства. Види ефекту. Ефективність діяльності 
підприємства: сутність та основні характеристики. Методичні засади оцінки 
ефективності діяльності підприємства. Поняття та систематизація показників 
ефективності діяльності підприємства. 

Особливості оцінки ефективності основних видів діяльності підприємства: 
операційної, інвестиційної та фінансової. Оцінка ефективності інвестиційних та 
інноваційних проектів підприємства. 

Методи інтегральної оцінки ефективності діяльності підприємства. 
Напрями підвищення ефективності діяльності підприємства. 
 

4. Порядок оцінювання результатів навчання 
 

Система оцінювання сформованих компетентностей у студентів враховує види 
занять, які згідно з програмою навчальної дисципліни передбачають лекційні, 
семінарські, практичні заняття, а також виконання самостійної роботи. Оцінювання 
сформованих компетентностей у студентів здійснюється за накопичувальною 100-
бальною системою. Відповідно до Тимчасового положення "Про порядок оцінювання 
результатів навчання студентів за накопичувальною бально-рейтинговою системою" 
ХНЕУ ім. С. Кузнеця, контрольні заходи включають: 
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поточний контроль, що здійснюється протягом семестру під час проведення 
лекційних, практичних, семінарських, лабораторних занять і оцінюється сумою 
набраних балів (максимальна сума – 60 балів; мінімальна сума, що дозволяє студенту 
складати іспит, – 35 балів); 

модульний контроль, що проводиться у формі колоквіуму як проміжний міні-
екзамен з ініціативи викладача з урахуванням поточного контролю за відповідний 
змістовий модуль і має на меті інтегровану оцінку результатів навчання студента після 
вивчення матеріалу з логічно завершеної частини дисципліни – змістового модуля; 

підсумковий/семестровий контроль, що проводиться у формі семестрового 
екзамену, відповідно до графіку навчального процесу. 

Порядок проведення поточного оцінювання знань студентів. Оцінювання знань 
студента під час семінарських, практичних і лабораторних занять та виконання 
індивідуальних завдань проводиться за такими критеріями: 

розуміння, ступінь засвоєння теорії та методології проблем, що розглядаються; 
ступінь засвоєння фактичного матеріалу навчальної дисципліни; ознайомлення з 
рекомендованою літературою, а також із сучасною літературою з питань, що 
розглядаються; вміння поєднувати теорію з практикою при розгляді виробничих 
ситуацій, розв'язанні задач, проведенні розрахунків у процесі виконання індивідуальних 
завдань та завдань, винесених на розгляд в аудиторії; логіка, структура, стиль викладу 
матеріалу в письмових роботах і при виступах в аудиторії, вміння обґрунтовувати свою 
позицію, здійснювати узагальнення інформації та робити висновки; арифметична 
правильність виконання індивідуального та комплексного розрахункового завдання; 
здатність проводити критичну та незалежну оцінку певних проблемних питань; вміння 
пояснювати альтернативні погляди та наявність власної точки зору, позиції на певне 
проблемне питання; застосування аналітичних підходів; якість і чіткість викладення 
міркувань; логіка, структуризація та обґрунтованість висновків щодо конкретної 
проблеми; самостійність виконання роботи; грамотність подачі матеріалу; використання 
методів порівняння, узагальнення понять та явищ; оформлення роботи. 

Загальними критеріями, за якими здійснюється оцінювання позааудиторної 
самостійної роботи студентів, є: глибина і міцність знань, рівень мислення, вміння 
систематизувати знання за окремими темами, вміння робити обґрунтовані висновки, 
володіння категорійним апаратом, навички і прийоми виконання практичних завдань, 
вміння знаходити необхідну інформацію, здійснювати її систематизацію та обробку, 
самореалізація на практичних та семінарських заняттях. 

Підсумковий контроль знань та компетентностей студентів з навчальної 
дисципліни здійснюється на підставі проведення семестрового екзамену, завданням 
якого є перевірка розуміння студентом програмного матеріалу в цілому, логіки та 
взаємозв'язків між окремими розділами, здатності творчого використання накопичених 
знань, вміння формулювати своє ставлення до певної проблеми навчальної дисципліни 
тощо. 

Екзаменаційний білет охоплює програму дисципліни і передбачає визначення 
рівня знань та ступеня опанування студентами компетентностей. 

Кожен екзаменаційний білет складається із 5 практичних ситуацій (два 
стереотипних, два діагностичних та одне евристичне завдання), які передбачають 
вирішення типових професійних завдань фахівця на робочому місці та дозволяють 
діагностувати рівень теоретичної підготовки студента і рівень його компетентності з 
навчальної дисципліни. 

Результат семестрового екзамену оцінюється в балах (максимальна кількість – 
40 балів, мінімальна кількість, що зараховується, – 25 балів) і проставляється у 
відповідній графі екзаменаційної "Відомості обліку успішності".  
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Студента слід вважати атестованим, якщо сума балів, одержаних за 
результатами підсумкової/семестрової перевірки успішності, дорівнює або перевищує 
60. Мінімально можлива кількість балів за поточний і модульний контроль упродовж 
семестру – 35 та мінімально можлива кількість балів, набраних на екзамені, – 25. 

Підсумкова оцінка з навчальної дисципліни розраховується з урахуванням балів, 
отриманих під час екзамену, та балів, отриманих під час поточного контролю за 
накопичувальною системою. Сумарний результат у балах за семестр складає: "60 і 
більше балів – зараховано", "59 і менше балів – не зараховано" та заноситься у 
залікову "Відомість обліку успішності" навчальної дисципліни.  

Розподіл балів за тижнями  
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. Тема 1 
1 тиждень 0,5 0,5     1 

2 тиждень 0,5 0,5     1 

Тема 2 3 тиждень 0,5 0,5     1 

Тема 3 4 тиждень 0,5 0,5  2 5  8 

Тема 4 5 тиждень 0,5 0,5     1 

Тема 5 

6 тиждень 0,5  4    4,5 

7 тиждень 0,5 0,5  2   3 

8 тиждень 0,5     10 10,5 

З
м
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й
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о
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ь
 2

. Тема 6 9 тиждень 0,5 0,5     1 

Тема 7 
10 тиждень 0,5  4    4,5 

11 тиждень 0,5 0,5  2   3 

Тема 8 12 тиждень 0,5 0,5   5  6 

Тема 9 13 тиждень 0,5 0,5     1 

Тема 10 14 тиждень 0,5 0,5     1 

Тема 11 15 тиждень 0,5 0,5  2   3 

Тема 12 16 тиждень 0,5     10 10,5 

 Іспит       40 

Усього 8 6 8 8 10 20 100 
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Шкала оцінювання: національна та ЄКТС 
 

Сума балів за всі 
види навчальної 

діяльності 

Оцінка 
ЄКТС 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 
проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно 

зараховано 

82 – 89 B 
добре 

74 – 81 C 

64 – 73 D 
задовільно 

60 – 63 E 

35 – 59 FX 
незадовільно не зараховано 

1 – 34 F 

 
5. Рекомендована література 

 
Основна 
1. Афанасьєв М. В. Економіка підприємства : навчально-методичний посібник 

для самостійного вивчення дисципліни / М. В. Афанасьєв, А. Б. Гончаров ; [за ред. М. В. 
Афанасьєва]. – Х. : ВД "ІНЖЕК", 2003. – 410 с.  

2. Економіка підприємства : зб. практ. задач і конкретних ситуацій 
/ за ред. С. Ф. Покропивного. – К. : КДЕУ, 2000. – 327 с. 

3. Економіка підприємства : підручник / за заг. ред. д-ра екон. наук, проф. С. Ф. 
Покропивного. – К. : КНЕУ, 2003. – 608 с.  

4. Економіка підприємства : підручник / І. О. Чаюн, Г. М. Богославець, Л. Л. 
Стасюк та ін. ; за заг. ред. проф. Н. М. Ушакової. – К. : Київ. нац. торг.-екон. ун-т, 2005. – 
569 с. 

5. Економіка підприємства : підручник / за ред. А. В. Шегди. – К. : Знання, 2006. 
– 615 с. 

6. Міщенко В. Я. Економіка виробничо-підприємницької діяльності / 
В. Я. Міщенко, П. А. Орлов, Е. Ф. Пеліхов. – К. : ІСТО, 1995. – 256 с. 

7. Орлов П. А. Экономика предприятия : учебн. пособ. / П. А. Орлов, 
Т. П. Прохорова, Р. А. Коломиец и др. ; [под общ.ред. П. А. Орлова]. – Х. : РИО ХГЭУ, 2000. – 
400 с. 

Додаткова 
8. Фінанси підприємства : підручник / кер авт. колект. і наук. ред. проф. А. М. 

Поддєрьогін. – 3-є вид., перероб. та доп. – К. : КНЕУ, 2000. 
9. Фінанси підприємства : підручник / Л. О. Гуляєва, Н. А. Гринюк та ін. – К. : 

Київ. нац. торг.-екон. ун-т, 2006. – 491 с. 
10. Финансовый менеджмент: теория и практика : учебник / под ред. Е. С. 

Стояновой. – М. : Изд. "Перспектива", 1999. – 656 с. 
11. Харів П. С. Економіка підприємства : збірник задач і тестів 

/ П. С. Харів. – К. : Знання-Прес, 2001. – 301 с. 
12. Шаповал В. Економіка підприємства. Уведення в спеціальність 

/ В. Шаповал. – Дніпропетровськ : ДУЕП, 2002. – 286 с.  
 
Інформаційні ресурси в Інтернеті 
13. Офіційний сайт Верховної Ради України. – Режим доступу : www.rada.gov.ua. 
14. Сайт Мега-Нау. – Режим доступу : www.nau.kiev.ua. 
15. Сайт Право. Украина. – Режим доступа : www. legal.com.ua. 
16. Сайт Укрправо. – Режим доступу : www.ukrpravo.com. 


